



- 思路越来越清晰
- 定位越来越精准
- 举措越来越到位

中国聚焦

新华社北京3月9日电(记者周而捷、贾钊、邵琨)新修订的种子法3月1日起实施。最高立法机关专门就一粒粒不起眼的种子修法,有何考量?

“悠悠万事,吃饭为大。”种源安全关系到国家安全。

新实施的种子法对于保护种业知识产权、打好种业翻身仗、筑牢粮食安全至关重要。这是中国依靠法治维护安全稳定发展的新例证。

正在召开的全国两会,再次释放推进法治中国建设的重要信号。

地方组织法修正草案提请审议。全国人大还需要对十四届全国人大代表名额和选举问题作出决定,制定香港、澳门选举十四届全国人大代表的办法。

根据全国人大常委会工作报告,今年预算安排审议40件法律法规案。从能源法到黄河保护法,从突发公共卫生事件应对法到粮食安全保障法……高质量立法进一步整体协同推进。

新时代,中共中央明确提出全面依法治国。许多观察家认为,中国法治建设的思路越来越清晰,定位越来越精准,举措越来越到位,法治对高质量发展和社会长期稳定的保驾护航作用愈发凸显。

科学全面的法治覆盖

晚饭后,东北部城市营口的一个休闲广场上准时出现百余位广场舞队员热情舞动的身影,动作依然整齐划一,而常被诟病的劲歌热曲却不再存在。

曾经,广场舞爱好者被一些人视为“噪音制造者”。

但如今,越来越多的广场舞爱好者探索各种方式降低音量——即将施行的噪声污染

两会 新华时评

受贿行贿一起查

今年两高报告中都提到了受贿行贿一起查,体现司法部门从严从实推进反腐败斗争的决心与力度。

受贿与行贿是一根藤上的两个毒瓜。行贿是贿赂犯罪发生的主要源头,行贿不查、受贿不止,姑息行贿就是对腐败的纵容。受贿行贿一起查,加大对行贿的惩治力度是斩断“围猎”与甘于被“围猎”利益链、破除权钱交易关系网的有效途径,有利于遏制行贿人的动机,降低贿赂犯罪概率,这对于进一步净化政治生态、优化营商环境,实现腐败问题标本兼治具有重要意义。

反腐败必须坚持无禁区、全覆盖、零容忍。近年来,纪检监察部门和司法部门扎实推进受贿行贿一起查,形成对行贿行为的强大震慑。2021年9月,中央纪委国家监委与中央组织部、中央统战部、中央政法委、最高人民法院、最高人民检察院联合印发

防治法要求他们必须如此。

近年来,中国高质量立法按下“快进键”,且已触及社会生活的“神经末梢”。精准立法带动有效执法。

在拥有约2400万常住人口的超大城市上海,不少居民小区已安装内有“探头”的智能垃圾箱。垃圾桶快满了,终端立马报警;谁乱扔垃圾,中控室10秒内便能收到信息。固体废物污染防治法“长出牙齿”。

在国家安全领域,法律越来越成为“国之重器”。从反组织犯罪法,到数据安全法,到香港国安法,以维护国家安全为使命的立法行动密集出击。

信息时代,个人信息安全保护变得突出和紧迫。最高人民法院出台人脸识别司法解释,制止滥用人脸识别技术,让公众不再为自己的“脸面”担忧。

用制度的笼子管住权力,用法治的缰绳驾驭权力。

最高人民检察院工作报告显示,2021年,检察机关受理各级监委移送职务犯罪20754人,已起诉16693人,同比分别上升5%和8.8%。检察机关誓言:“不让腐败分子逃罪,法网就是天网。”

美国政治学者阿尼尔·西格德尔说,中国通过法律形式将反腐败实践制度化,这是完善现代治理体系的重要一环。

严密法制守护绿水青山。环境保护法律法规陆续修订,环保督察和执法力度空前,彰显中国以法律推动绿色发展的决心。

南四湖水域涉及鲁苏豫皖四省。这里曾经污染严重。“肉眼看上去,湖水就像酱油一样浑浊,有些水域白沫成片,水面上还经常漂着死鱼。”山东当地干部段有勤回忆说。

南水北调东线工程启动后,南四湖成为重要调蓄水库。当地政府根据水污染防治法和相关法规,严格整治大批矿产开采、人工养殖等项目,关停污染企业2000多家。

如今,南四湖湖面波光潋滟。野鸭在芦苇

良法善治护航新征程

荡中游弋,水鸟不时从湖面掠过。“一些几乎绝迹的鱼类重新出现,‘水中凤凰’水雉等珍稀鸟类也陆续飞回来了。”摄影爱好者王伟说。

因应经济社会新发展、新变化,法治建设同步推进。

2021年3月,在金融机构资产占全国一半以上的北京,金融法院正式成立,营造良好金融法治环境迈出新步伐。

引人注目的是,法院设有大数据中心,高风险企业一旦涉诉,系统会自动进行风险提示,以更好防范化解金融风险。

“中国特色”的法治逻辑

中国立法机关将修改公司法列入今年立法规划。这部法律的修订草案中,明确了坚持中国共产党对国有企业的领导。

分析人士认为,加强党的领导,对于党和国家方针政策、重大部署在国有企业贯彻执行意义重大。中国社会科学院学部委员金碚撰文指出,国有企业的壮大就是人民权利和国家实力的增强。

中国共产党领导是中国特色社会主义法治之魂。

中国共产党领导立法、保证执法、支持司法、带头守法。实践证明,中国只能走适合自己的法治道路,绝不能照搬别国模式和做法,绝不能走西方“宪政”“三权鼎立”“司法独立”的路子。

全面推进依法治国,根本目的是依法保障人民权益。

2020年以来,强化反垄断和防止资本无序扩张成为中国平台经济的关键词。中国为资本设置“红绿灯”,对资本兴利除弊,促进发展和依法规范并重,使其服务于人民美好生活。

今年的政府工作报告提出,加强和创新监管,反垄断和防止资本无序扩张,维护公平竞争。

去年,一家网络餐饮外卖巨头因滥用市场支

配地位,实施“二选一”垄断行为,被罚款34.42亿元。这一决定就是依据反垄断法作出的。

惠及世界的涉外法治

在东北城市沈阳,华晨宝马铁西工厂,一条悬空的流动生产线上,每55秒左右就有一辆新车下线。

不远处的新工厂里,宝马集团全球最大的两座生产车间,去年年底接连竣工验收。宝马看好中国市场,坚定投资信心,迈出实质性步伐。

随着对外开放不断深化,中国着力完善涉外法律和规则体系,加快改善营商环境,为世界带来稳定预期和重要机遇。

今年,全国人大常委会将对外商投资法实施情况进行执法检查。这部法律于2020年实施。当年,中国吸引外资逆势增长4.5%,引资规模和全球占比创历史新高,成为全球最大外资流入国。

毕马威一份预测报告显示,2022年中外商投资将维持高位。据汇丰银行对2000多家外资企业的调查,超过90%的受访企业表示,将继续扩大在华投资。

2021年6月,中国通过海南自由贸易港法。

全国人大代表廖虹宇说,海南自由贸易港法的“诞生”仅用时2年3个月,展示了中国构建对外开放新格局的决心。

当今世界,地缘政治竞争、贸易保护主义抬头等风险和不确定性增加。

针对个别国家霸权凌驾,中国果断出台反外国制裁法。根据这部法律,任何国家以任何借口、任何方式干涉中国内政,损害中国国家、组织和个人利益的行为,中国都有权采取相应反制措施,坚决捍卫国家主权、安全、发展利益,坚决保护中国公民、组织的合法权益。

新加坡国立大学商学院副教授施永丰表示,中国以法律武器维护国家利益,这也促进国际贸易、国际关系向着更加公平公正的方向发展,有利于世界经济长远稳定发展。

港澳代表委员的两会“心里话”

极不平凡的履职

新华社北京3月10日电(记者陈舒、罗羽)2022年全国两会期间,来自香港特区、澳门特区的全国人大代表、政协委员结合自身履职实践,回顾这几年履行职责与建言资政的经历,憧憬国家和港澳美好未来,展现为国民的殷殷情怀。

“见证从江脱贫是最有成就感的事”

大山深处的贵州省从江县,总人口逾37万,是国家脱贫攻坚战中最难啃的“硬骨头”之一。截至2018年底,当地仍有贫困人口4.78万人。这里距离澳门约800公里,却是澳区全国政协委员、澳门镜湖医院院长吴培娟牵挂的地方。

2018年5月,全国两会结束后不久,澳门帮扶贵州从江项目开始实施,聚焦“支教育”“助医疗”“育人才”等八个方面。同年9月,澳门特区全国政协委员赴从江考察,吴培娟是考察团中一员。

在调研中,吴培娟得知从江的医疗基础设施比较落后,居民的医疗知识匮乏。回到澳门后,她当即在镜湖医院发起动员,号召年轻医护人员参与从江医疗扶贫。次年两会上,吴培娟提交了一份提案,建议两地加强往来,并鼓励澳门志愿者前往从江支援教育和医疗建设。

在她和众多澳区代表委员的持续推动下,24所村级卫生室拔地而起,年均可服务6.4万人次;13所小学和幼儿园“横空出世”,惠及6个乡镇3300名学生;9000多人次贫困家庭中小学生获得资助。

更令她感到振奋的是,2020年11月,从江县成功脱贫摘帽。“真替他们感到高兴!这是本届履职最有成就感的事。”吴培娟笑着说,今年若有机会,一定会再去从江看看,“这是我与他们的约定”。

作为澳门帮扶从江项目的深度参与者,澳区全国人大代表刘艺良说,为国家脱贫攻坚作贡献,是澳门融入国家发展大局的生动体现,也是自己作为人大代表应有的担当和作为。“本届履职最后一年,我们仍要铆足力气加油干。”

“让爱国的歌声唱得更响亮”

在香港“修例风波”中,受恶惑的学生直接对话;推动大湾区创业培训计划,帮助港青了解国家;参与两会委员通道,接受中外记者提问……港区全国政协委员、香港专业进修学校校长陈卓禧直言这几年“是异常充实的几年,也是让我飞速成长的几年”。

他说,这几年的履职经历让自己深切体悟到国家对香港青少年的重视和关心,“作为教育工作者,我们要让爱国的歌声在香港年轻人间唱得更响亮”。

陈卓禧出生于港英殖民统治时期。在他的印象中,那时因害怕受到打压,很多人的爱国情怀只能默默放在心里。“香港回归后,我们可以正大光明升国旗、唱国歌,当然要珍惜。爱国是正确的事,为人师表,更应当捍卫。”

本届任期以来,陈卓禧的提案几乎都是围绕青少年教育展开。在他看来,香港青少年的爱国主义教育,不仅要在教材上、制度上落实,更要在生活中加强,这将更加有力地反击反中乱港分子的抹黑和造谣。

自新中国成立后,澳门镜湖学校便有了每周升国旗的仪式,并坚持至今。几年前,学校又做了改进,升国旗不仅奏国歌,全校师生还要唱国歌。澳区全国人大代表、该校校长黎世祺为此十分自豪。

“教材内容很关键,一定要及时将国家最新的发展成果编入其中,让学生能够了解国家的进步和成就,增进他们的认同感。”在黎世祺看来,培育学生的爱国情怀是件不能松懈的事情。

“衷心为国家繁荣富强而高兴”

谈起本届履职的感想,港区全国政协委员霍启刚用了三个“很”字:“责任很重大,过程很难忘,心情很激动。”

庆祝改革开放40周年,欢庆新中国成立70周年,颁布实施香港国安法,全面建成小康社会,成功举办北京冬奥会……“这几年,经历太多历史时刻了!不论是对于香港还是国家来说,都是很不平凡的几年。有幸成为参与者和见证者,永生难忘。”他感慨道。

身为香港体育协会暨奥委会副会长,霍启刚对刚刚结束的北京冬奥会赞叹不已。“这次冬奥会给人的感觉,简单来说,就是阳光、开放、充满自信。”他说,“国家的发展成就来之不易,衷心为祖国繁荣富强而高兴。”

当下的中国,充满着活力、机遇和无限潜能。更大的市场、更有韧性的经济、更开放的姿态和行动,让从事纺织业的港区全国人大代表陈亨利有了进一步开拓事业版图的“雄心”。

“我很看好RCEP(区域全面经济伙伴关系协定)的前景,希望有机会能与内地同行携手‘并船出海’,共同开拓海外市场。”70岁的陈亨利说,“长江后浪推前浪。无论是香港,还是整个国家,希望有更多的年轻人站出来,为国家更加繁荣富强接续努力。”

不以刑事手段插手民事经济纠纷

今年的两高报告提出,坚决防止把民事责任变为刑事责任,更加有效防治有案不立、有罪不究、以刑事案件名义插手民事经济纠纷。

企业经营有风险,市场往来千头万绪,发生纠纷在所难免。正当融资与非法集资、合同

纠纷与合同诈骗等性质截然不同的行为之间,经常只有一步之遥,“模糊地带”容易形成模糊判断。对这些民事经济纠纷的处理一旦“升格”到刑事层面,市场主体及负责人将在信誉、资金流、经营活动等方面受到更突出的影响和更沉重的打击。不乏涉案企业因负责人被抓、被判刑无法正常生产经营,甚至由此倒闭、工人下岗。

两高报告对防止把民事经济纠纷当成刑事案件来处理的重申再次说明,对民法典适用的案件,不能抱着刑法去“扣帽子”。人民法

院加强产权司法保护,再审纠正涉企刑事冤错案件30件39人;最高检去年会同公安部出台意见,共同设立侦查监督与协作配合办公室,表明了司法机关在坚决划清经济纠纷和经济犯罪界限上的鲜明态度。

在我国深入开展大众创业万众创新的环

境下,处理经济纠纷审慎适用刑罚措施,要健全行政执法与刑事司法衔接机制,落实侦查监督与协作配合机制,避免出现用刑事手段干预经济纠纷,进一步减轻市场主体的顾虑,让企业家安心创业,为社会创造更多财富,激发更大活力,为经济社会发展作出更大贡献。创业不易,广大市场主体也应强化学法守法用法的意识,以合法经营夯实稳致远的基础。

(记者陈灏、字强)

新华社北京3月10日电

为基层员工权益鼓与呼

两会 代表履职记



▲3月5日,十三届全国人大五次会议开幕。这是李先兰代表在认真听会。

新华社记者邢广利摄

新华社记者卢汉欣摄



全国人大代表李先兰是广汽本田汽车有限公司工会女工办公室副主任。李先兰在工作中勤奋拼搏,先后获得全国机械工业职工技术创新优秀奖、全国五一劳动奖章等荣誉。

作为一名长期在基层生产一线工作的全国人大代表,李先兰积极为基层员工的权益鼓与呼,特别关注女性权益、女性健康、职工子女教育等问题。

专家解读:中国国防费增长是为了捍卫国家利益与维护世界和平

新华社北京3月10日电(记者张汨汨、郭明芝)“中国国防力量增强是维护地区与世界和平力量的增强。”全国人大代表、军事科学院原副院长何雷在接受新华社记者专访时表示,中国的国防费增长合理适度、真实透明。

何雷说,捍卫国家主权、安全、发展利益的神圣使命和维护地区与世界和平的重要责任,对建设同我国国际地位相称、同国家安全和发展利益相适应的巩固国防和强大军队,提出了新的更高要求,因此对国防费的投入也提出了相应的实际需求。

同时,随着现代化建设发展和综合国力大幅提高,中国的国际地位显著提升,影响力越来越大,国际社会对中国在国际事务上发

挥更大作用、对中国军队提供更多国际公共安全产品的期待不断增强。

何雷指出,中国是联合国第二大会费与维和摊款国,是安理会常任理事国中第一大出兵国,参加了近30项维和行动,累计派出维和人员5万多人次。

10多年来,中国累计派出40批护航编队赴亚丁湾、索马里海域执行护航和打击海盗任务,参加马航MH370失联航班搜救、非洲抗击埃博拉疫情、尼泊尔抗震救灾、援助救援打捞印尼失事潜艇等国际救援行动。2021年,中国军队在上一年向50多个国家军队提供抗疫物资援助的基础上,向30余国军队提供疫苗和物资援助。

何雷说,中国坚持独立自主的对外政策,坚

持和平发展道路,已载入中国宪法。奉行防御性国防政策,实行积极防御,已写进新修订的国防法,成为始终不渝、长期坚守的基本国防政策。

“无论国防费投入多少,国防和军队现代化建设发展到什么程度,中国都永远不称霸、永远不扩张、永远不谋求建立势力范围、永远不搞军备竞赛、永远不会威胁任何国家。这是中国对世界的庄严承诺。”何雷说。

扫描二维码,浏览解放军和武警部队代表团新闻发言人答记者问

